Заключение

экспертной комиссии

диссертационного совета Д 002.248.01

по диссертации

Даркович Александр Леонидович. Городское самоуправление на западнобелорусских землях межвоенной Польши (1919—1939 гг.). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.03 — Всеобщая история. Москва, 2016. 310 с.

Представленное в Диссертационный совет исследование посвящено важной теме, которая затрагивает весьма существенные проблемы развития гражданского общества, включая в себя анализ опыта по созданию модели местного самоуправления, важного для обеспечения эффективности властной системы. Как и полагается в случае комплексного исследования, серьезное внимание в работе А.Л. Дарковича уделяется исторической традиции и местной специфике западнобелорусских земель, анализу факторов влияния на происходившие процессы, даются оценки их последствий и выводы сопоставительного характера.

Диссертация состоит из Введения, трех глав и Заключения. Как убедительно показывает диссертант в подробном историографическом обзоре во Введении, тема диссертации исследована специалистами далеко не в полном объеме. Основные принципы своего исследования диссертант справедливо определяет как историзм и объективность. Он заявляет также об использовании историко-сравнительного и историко-системного методов, методов анализа, синтеза, индукции и дедукции, что вполне отвечает действительности. В работе использованы материалы архивов Белоруссии, Польши и России, содержащие документы городских органов, полицейские донесения, отчеты военных властей, дипломатическую переписку и др.; опубликованные документы центральных и местных органов власти Польши; документальные материалы, касающиеся национальной политики Польского государства, а также польско-советских отношений во время

польско-советской войны. Кроме того, диссертант использовал материалы центральной и местной периодики, источники личного происхождения, а также статистические данные.

В первой главе «Политика польских властей в западнобелорусском регионе в 1920-1930-е годы» сформулирована общая для всего рассмотренного диссертантом периода цель Польского государства в отношении этнически непольских земель — полонизация. Центром полонизации становились именно города. Диссертант подчеркивает, что жесткий националистический курс, проводившийся эндеками в 1921–1926 гг. под знаком «национальной ассимиляции», пилсудчики «государственной заменили курсом ассимиляции»; со второй половины 1930 года утвердилась «жесткая националистическая политика». Отмечено, что дискриминация местного непольского населения в области экономики и культуры, падение уровня рост недовольства И способствовали жизни вызывали межэтнических барьеров. Указано и на рост национального самосознания белорусов, усиление просоветских симпатий белорусского и непольского населения восточных районов Польского государства.

Вторая глава диссертации «Формирование органов государственного самоуправления, их взаимоотношения с государственной администрацией» посвящена подробному анализу деятельности муниципальных органов в городах Западной Белоруссии. Представлена демографическая характеристика этих городов в развитии и прослежена зависимость демографии от таких факторов, как последствия войны и экономический застой. Подробно исследована национальная структура городов сопоставлении с западнобелорусским селом. Диссертант исследовал численные изменения в национальном составе городского населения, связывая это с польской государственной политикой, и создал картину участия представителей разных национальностей в различных сферах деятельности. А.Л. Даркович убедительно констатирует, что проведение

польскими властями ликвидации самостоятельности муниципальных органов в восточном регионе Польского государства явилось инструментом полонизации, но этот инструмент не смог стать достаточно эффективным изза роста недовольства непольских жителей региона и их сопротивления.

В третьей главе диссертации «Финансовое положение и деятельность органов гражданского самоуправления» показано, что финансовое положение муниципальных органов в городах Западной Белоруссии зависело от общей экономической ситуации. В главе представлены основные направления работы муниципальных органов региона - обеспечение благоустройства, санитарии и здравоохранения, оказание социальной помощи, развитие образования и культуры, осуществление хозяйственной деятельности.

В Заключении диссертации представленные итоговые выводы исследования. Города Западной Белоруссии характеризуются как административно-политические образования, лишь в небольшой степени исполнявшие функции торговых, промышленных и культурных центров сельской округи. До 1926 г. непольское население городов не было представлено в муниципальных органах, а с 1927 г. их работу осложнял раскол по этноконфессиональному и политическому признакам, чему способствовала политика государственной администрации, которая в 1930-е годы установила над ними жесткий контроль, превратив их в органы полонизации. Результат деятельности муниципальных органов зависел также от степени профессионализма, добросовестности и слаженности работы муниципальных чиновников.

Несомненна научная новизна исследования истории городского самоуправления в сопряжении с политическим и социально-экономическим развитием конкретной части межвоенной Польши. Оправданы и объяснимы с научной точки зрения избранные хронологические рамки. Не вызывают возражений базовые принципы диссертационной работы. Поэтому можно

констатировать, что с точки зрения предмета, целей и задач исследования представленная в совет работа полностью соответствует специальности 07.00.03 — всеобщая история и профилю Диссертационного совета Д 002.248.01.

Структура диссертации полностью соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным научным исследованиям. Автор диссертационного исследования в соответствии с пунктом 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней (№ 842 от 24.09.2013) корректно использует материалы и результаты исследований своих предшественников, ссылаясь на источники заимствований.

По теме диссертации соискателем ученой степени кандидата исторических наук опубликованы три работы в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК МОН РФ, что соответствует требованиям пп. 11 и 13 Положения о порядке присуждения ученых степеней (№ 842 от 24.09.2013). Материалы диссертации с достаточной полнотой отражены в этих работах автора и представляют собой оригинальные научные исследования. В них присутствуют все основные положения диссертации соискателя. Автореферат полностью соответствует диссертационному исследованию и отражает его содержание.

Представленная на рассмотрение комиссии диссертация А.Л. Дарковича соответствует требованиям ВАК МОН РФ, предъявляемым к квалификационным научным работам, и может быть допущена к публичной защите в диссертационном совете Д 002.248.01 по специальности 07.00.03 – всеобщая история на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Члены экспертной комиссии:

желицки Бела Йожефович — Месеше З доктор исторических наук, член диссертационного совета (специальность 07.00.03 — всеобщая история), ведущий научный сотрудник Отдела современной истории стран Центральной и Юго-Восточной Европы Института славяноведения РАН;

НОСКОВА Альбина Федоровна	To Beccel

доктор исторических наук, член диссертационного совета (специальность 07.00.03 — всеобщая история), ведущий научный сотрудник Отдела истории Восточной Европы после Второй мировой войны Института славяноведения РАН;

ФАЛЬКОВИЧ Светлана Михайловна

доктор исторических наук, член диссертационного совета (специальность 07.00.03 — всеобщая история), ведущий научный сотрудник Отдела истории славянских народов Центральной Европы в Новое время Института славяноведения РАН;

ДРОНОВ Михаил Юрьевич

кандидат исторических наук (специальность 07.00.03 – всеобщая история), научный сотрудник Отдела восточного славянства Института славяноведения РАН.

Москва, 8.12.2016 г.

ободписи Мешики Б. Й., Умеронова Ф., Рамыховиг С. Ш., верно: Пронова М. УО. удослововано оксриту Куренная "6 " Декабре 2016 г.